



2024年2月25日

星期日

中共衡阳市委员会主管  
中共衡阳市委员会主办

## 文化周刊

衡阳日报  
HENG YANG DAILY今日四版 农历甲辰年正月十六  
国内统一连续出版物号 CN 43-0004 第 18788 号  
衡阳日报社出版

CULTURE WEEKLY

青铜鸟饰钲：

## 国内唯一一件在衡发现的古越族特有乐器

衡阳之最

1986年，有人从一废品收购站中拣选出一件青铜器。经专家考证，为公元前1046年—公元前771年西周时期的文物，是彼时居住在湘水流域衡阳境内的一支古越族特有的乐器，造型独特，为国内所仅见。

据李安元主编的《岁月衡阳：衡阳博物馆馆藏文物精选》一书介绍，钲为古代打击乐器，中空，顶部有钲可供悬挂，主要用于祭祀、宴享和娱乐。广义而言，钲也是钟的一种，只是形制略有差异，故钲、钟合在一起组成一套乐器。

对此，记者查询湖南省博物馆，相关资料也指出，铜钲是商周时期常见的青铜乐器之一。古代文献中的“钲”有一种含义即为大钟，如《周礼》中的“搏师”，郑玄注曰：“搏，如钟而大。”可见钲的一般形制略如钮钟，但又有所不同。它不像钟口呈弧状，为平口；钲钮，有的是复钮；形体较大，腹微鼓出，器身呈椭圆形或合瓦形。

早期的钲四面各有一道垂直的扉棱，西周克钲即为代表。或两侧带有鸟、虎等纹饰组成的扉棱。先秦时期有特钲与编钲之分。特钲为大型单个打击乐器，一般只能发出一到两个音，而且声音浑厚，贵族在宴飨或祭祀时，常将它同编钟、编磬相配合，作为节奏性的乐器使用，用来加强乐曲的重拍和主音。编钟有大型和小型两种，用以演奏乐曲

或伴奏乐器。自春秋以后，钲的扉棱逐渐消失，形体也渐小，小型编钲逐渐流行而与编钟相抗衡。大约自唐宋以来，不少编钟逐渐改取钲的形制，遂致钟钲不分，钲名亡而实存。现在发现的钲有三件铭文上自名钲，即素命钲（春秋中期，齐国），叔夷钲（春秋晚期，齐国），郝公孙班钲（春秋晚期）。其他的钲形制像钲而铭文中称为钟。

从传世和考古发现出土的材料来看，整个商周时期的铜钲可以分为三大类：第一类是春秋后期至战国末流行于中原地区的形体较矮、无扉棱、有钲间和篆间及36乳、一般饰蟠螭纹的钲，李纯一先生（长期致力于中国古代音乐史学和中国音乐考古学的研究开拓，已于2021年去世）称此类钲为“北系钲或中原系钲”；第二类是以湖南湘江流域出土为主，体较高，有两条或四条扉棱、无钲间或篆间、一般饰兽面纹的钲，李纯一先生称此类钲为“南系钲或越系钲”；还有一类是被李先生包括在“中原系钲”之内的矮体、有扉棱、无钲间或篆间、一般饰龙纹的钲，此类钲只见于关中及附近地区，年代最早的约在西周中晚期之交，后为秦文化继承，大约流行到春秋中期。

在我市发现的青铜鸟饰钲因两侧有鸟饰扉棱脊各有鸟饰扉4个，扉棱犹如猛虎回头、形神兼备。钲面、钲间饰乳钉、云雷纹、几何纹，这些纹饰在湖南商代大铙上曾广泛使用。但还有一些比较奇特的纹饰，如兽面纹简化成只剩眼睛或鼻梁、口形等。

(文/图 衡阳日报全媒体记者 胡建军 整理)



青铜鸟饰钲。

## 公祭大禹



非遗里的衡阳



(图片均为资料图)

公祭大禹是耒阳市仁义乡一个民间传统信仰活动。每年，公祭活动由当地宗族组成理事会主持，在禹王宫进行。

禹王宫在明代就有记载，坐落在仁义乡乡前村古塘(四庙堂)大路边，里面供奉齐天大圣、关圣帝、送子娘娘、九子娘娘神像。

在仁义流传着神仙过洞的故事。说的是某年夏末秋初，久旱无雨，民不聊生。有一天，一先生歇脚诗礼洞，欲登门求茶水解渴，一妇人满面忧愁之态答曰：“茶尚未烧，水还待挑。”听到妇人这般说，先生眼望东边高山，顺口而出：“好个诗礼(十里)洞，水在泥里涌(拱)，晴得三五日，男女不得空(共)。”飘然而去，妇人见他非凡人，追而叩之。先生回头告曰：“大嫂，您莫追，亦莫喊，每丘田里打个眼(井)。”妇人归家，告之于儿，立即挖之，果应其言，泉水涌出。人们均言这位先生非凡人，莫非禹王大帝?于是当地人为纪念他建庙，后乡民唯恐对大禹不恭，将“大禹庙”更名“禹王宫”，并俗称“禹帝万岁”。

后相传古衡头村有一年雨后初晴，一妇人在春陵河畔洗衣裳，不幸失踪。为了寻找妇人，男人们不顾滔滔洪水下河打捞。突然，上游顺着洪水滚下一段大樟木，大家认为这是巧遇，就将樟木捞上岸。并请匠师把樟木雕塑成一尊女神像，请法师设坛做道场，将女神像抬游各地。在游行途中，有善男信女拦路敬拜，法师就停下来做道场，占卜阳卦，才能起程。当神像游至大路边时，人们拦路祈祷，法师在此地卜阳卦不获，于是选择就此安

顿。并将女神像奉为禹帝贵妃廖氏夫人，与禹帝并排供奉。

因廖氏夫人神像为衡头村雕塑，故而认衡头姚姓为娘家。因而始祭从衡头村开始，然后在27个村11大姓氏中轮流祭祀。

祭祀之日，百姓会将禹王大帝、廖氏夫人神像从禹王宫迎驾到本宗祠或正厅屋做客祭祀10天。迎驾之日，当值姓氏族男女老少抬上禹王大帝和廖氏夫人神像，鸣锣开道，高擎族旗迎接禹王圣驾，后面是狮子、龙灯、秧歌随从，其他姓氏百姓跟随其后。当禹王大帝神像被迎至当值姓氏宗祠时，其他姓氏参祭队伍则在祠堂门前游龙作揖。

当值姓氏将禹王圣帝、圣母神像供奉在祠堂中间正殿神龛上。吉时到，司仪登场，主祭人就位，奏乐鸣炮吹打一番。主祭人宣读祭文，然后主祭人三叩首，焚文、焚香，族人、长老、乡绅、名流、宾客依次叩首膜拜。最后由道士祭奠，作法祈福，庆丰收、保平安。礼仪完毕，鸣炮奏乐。在后来的十天中，天天有人叩拜上供，乡民们尽情舞龙、耍狮、打腰鼓、跳扇子舞、吹笛笛等，气氛热烈，祈求国泰民安、风调雨顺。十天期满，将再举行仪式将禹王圣帝圣母神像奉送回宫。

公祭大禹活动每年一小祭，每五年一大祭，对弘扬和保护传统文化具有积极促进作用，同时也让舞龙舞狮、唱戏、管弦吹奏、传统武术表演等民间传统文化得到了进一步传承和发展。2014年，中央电视台专门制作播出了两期公祭大禹专题纪录片。

(衡阳日报全媒体记者 邓江虹 整理)



在衡阳周敦颐次孙虞仲、五孙季仲的两房后裔中，谱名《衡州北岸濂溪周氏》，他们是周子七世孙周贵叟之后人。其脉系世序是周敦颐(1017年—1073年)→其长子周寿(1057年—1140年)→周寿次子虞仲(1089年—1134年)→虞仲长子复兴(1111年—1173年)→复兴长子时泰(1140年—1206年)→时泰长子南翰(1166年—1240年)→南翰四子德禧(1204年—1271年)→德禧次子贵叟(1232年—1305年)，开派衡州北岸濂溪周氏，自立字辈：万兴祖文鼎、桂世元正应、高孟朝荣泰、朝国永定、德光明久远、道宏功隆盛、昌嗣惟忠孝、仁义礼智信、运济清华会、恩典作高魁、进思标品望、一家集俊才。六十代班行字辈传世轮回，笔者属德字辈。

其后裔今分布生活于数省，本市主要分居生活在衡南县车江、铁市等地，已传至第十代尚字辈。尚仁，字德甫。清康熙年间迁居衡阳县金兰城坪，乾隆年间裔国权分支洪江托口，因1970年修城坪水库，部分后裔外迁金兰镇其它各村；尚荣和尚宰兄弟，清康熙年间从铁市泉头坪出发，湖广填四川去了现重庆市。万琳公后裔现居于本市，还有数千人。

## 衡州北岸濂溪祠考

周安林

周子的长子周寿，生有六个儿子。次子虞仲，曾任江西广昌县令，后又任江州(九江)刑曹。年轻时，前往泰和县为祭祀先一代伯祖弘德公(周如锡第十子，生于715年，唐玄宗时任征南大元帅，去世后皇封立庙祀之)。濂溪一族是如锡公第十一子弘谦公后裔，因德公直系后人仕居广西西畴，见龙保山乡清水秀，为了永远就近有人看护管理祭扫弘德公祠墓，遂安家于斯。

其孙时泰(1140年—1206年)，官福建汀州郡丞，壮年时回道县，宁远扫墓路经临武。该地邻近广东，历来匪患猖獗，掠夺成风，境地不宁，百姓苦不堪言。时泰为解民忧倡言讨贼，与士绅齐心智谋，周密组

织，率随从和义勇努力攻击，贼自溃散，乡民安居乐业。士绅畏匪再度聚集结伙成势卷土重来加倍报复，民再受害，恳求他定居当地以安民心。时泰深受感动，见民众记德重义感恩情深，当地山水宜居，又离祖地道州不远，遂辞官定居县城(现存爱莲堂祖屋三间)，后迁城郊不远的燕溪(古龙湾)，民间称颂“周相公保一方平安”故事流传至今，享誉湘粤两省交界地，后裔星居湖南衡永郴三市诸县。

时泰之孙贵叟，字万琳，幼承庭训，家教使然“仰先祖濂溪公幼孤依舅郑向生活遗迹在衡”。南宋末携家谱来衡寻亲谒祖谋生，居西湖北岸。时蒸水与西湖毗连一体(新中

国成立后为防洪把蒸水取直改道，加高加固防洪堤11.53米)，北岸乃蒸水北，在此农渔商结合勤俭谋生繁衍数代，家境遂丰，人口渐多。

明朝初就地建濂溪祠纪念祭祀先人，以祠为依托培养族中子弟读书明理修德、勤俭积财成长发展繁衍于斯。祠中祭祀厅肖始祖濂溪公像，两边悬挂朱熹书“千年道统新吾宗，万世儒宗首此翁”。

此联记录了宋时对周子学术贡献的共识，及对他本人在中国历史文化中的定位，一直传承于濂溪祠和书院至今。

祠外柱联曰：“汝南如今光甲第，濂溪于此振家声。”此联阐述濂溪先世源出东周平王子子姬烈(墓在河南省平舆县大王冈村)封汝

坟侯于汝南郡(河南省驻马店以东)。纪念故朝，改姬姓周，从周至汉唐，先人三次封侯，十四代侯爵延绵，史称“汝南世第”。此后朝代更替渐衰，至濂溪公再兴光宗耀祖的辉煌；下联寓含濂溪祖事业学问功德打下深厚基础始于衡阳，得益于恩勇郑向。全联旨在教育后人不要忘记本志，要弘扬濂溪理学，遵循诚实谦和的忠孝家风。至清初因蒸水逐渐上涨累突破历史安全水位泛滥成灾，连年不断遭水患，人们无法安生，濂溪祠也累遭水淹。族人遂迁车江铁市(古名铁关铺)泉头坪，安家于斯，繁衍于斯。

乾隆九年(1744年)，族人迁北岸濂溪祠重建于铁市泉头坪鹤鸡山下，1958年中秋节之夜，为大炼钢铁所需拆毁；后来因历史原因，连续不断威逼族叔耀荣交出宋版和来衡明清三次所修家谱，并付之一炬。耀荣护谱不成，也成其终身的内疚，临终时交待要求后辈一定要再修好家谱。

笔者历经20余年寻找，行万里路阅读了大量的史志以及各支系宗亲家谱，才算基本完成本宗约百万字家谱之雏形，但很多细节事因已失原记至今茫然，也很难弄清。祠与谱毁之易，今有心重振，但要做好做成本在太难。